

Какие люди в наших селениях!

20 октября 2011 года перестало биться сердце Тюкавина Бориса Михайловича, достойного Гражданина Земли родной, гордости школы №6, «Болтинской школы», как любил называть он.

Болтинская школа... Болтинка. Каждому человеку, без извращения который, дорог край родной, «навек любимый»..., а Болтинка сформировалась из людей, вырванных насильно из родных мест и привезенных в Котлас, «откуда не возвращаются», констатировал Михаил Александрович Шолохов устами своего героя «Поднятой целины». Не возвращаются!!! Тысячи, стали землей котласской, оставили потомство свое, в основном достойное, родившееся и взращенное здесь, на Болтинке, впитавшие и прекрасные традиции местного населения... Сейчас грядет очередной юбилей Котласа... Когда отмечаем юбилей родного Человека, акцентируем внимание на содержательность прожитых лет его. А город?! Город - это люди, деяния их! Мало людей было в Котласе до периода массовых репрессий. В начале 30-ых годов, как пишет Андрей Платонов, корреспондент центральной политической газеты, автор «Котлована», в Котлас стали поступать первые эшелоны с репрессированными. От основной железной дороги у деревни Осокориха отходила ветка, проложенная вдоль берега Северной Двины, ответвляясь к складам Почтового, а дальше к овощехранилищам - жилищам привезенных страдальцев. С годами эта ветка железнодорожная прокладывалась дальше и дальше до будущего городка «Мостозавод», по будущим элеваторам, а пока выстилалась дороженька по местам не тронутым лихолетьем, местам чистым, свернованным, пересеченным оврагами, по веснам бурлящими водой, несущийся из леса, болот и падающей красивейшими водопадами с крутизны берега красавицы Двины Северной, пополняя воды ее. Суров наш край и красив, богат в самобытности своей! Из

мелочей складывается великое. Четыре больших ручья Петрухонский, Молоков и два в деревне Овечкино (ул. Ст. Разина) осушала болотистость нашей местности, обогащая водами реку. Решили в свое время покомандовать Петрухонским ручьем: показывает он свой нрав, делая дороги непролазными вдоль новостроек, Болтинку плавающей, реку «пешеходной».

В мире и согласии жили жители деревень и между собой и с природой. Не радовали большими дарами леса, рядышком которые, ехали на поезде. Сено хорошее, «едкое», заготавливая его на другом берегу, кто мог, а так «воля и труд человека, дивные дивы творят» - работали не покладая рук, и хозяйства в основном были крепкие: большие семьи со здоровыми нравственно и физически детьми. Север! Достаточно большое расстояние между деревнями. В состав современного Котласа входит ДОК... и пошли населенные пункты, примыкая друг к другу...! А еще к 30-ым годам, до массовых репрессий, из деревни Заовражье до деревни Бор, а там в деревню Болтинскую, что на берегу реки, через деревню Осокориха (ул. Ст.Разина и Пугачева) через пустырь (современная телевышка, территория мясокомбината) по дороге вдоль линии попадаешь в «город», город Котлас, а перечисленная мною территория относилась к Котласскому району Антоновскому с/с. Поэтому так обыденны были слова пойти в город, который ассоциировался и с магазином «Динамо», «Комсомолкой», что то елисейское было в них..., с торговыми рядами рынка - прелести провинциального городка..., с фотографией, где хозяином был дядя Миша, Михаил Алексеевич Тюкавин. Как великолепы были его фотовыставки, вглядывались в портреты, восхищались, любовались, хотели такими же быть. Память! Выбороч-

Продолжение, см. стр. 18



Портрет молодой девушки .
Фото М.А. Тюкавина
(с фотовыставки)



Дети Болтинки



Борис Михайлович Тюкавин

на она! Хочется вспоминать хорошее... Красивая пристань недалеко от рынка, аллея вдоль реки у пристани от Храма до «Детского мира», естественный берег Набережной и красивые лестницы к реке, и люди - стержень города и деревень наших, ставших частью города относительно недавно в историческом измерении, а грань между городом и деревней стерли люди приезжие, насильственно привезенные, сформировавшие селения между деревнями, уплотнив имеющиеся : Стандартдом (ДОК), Мостозавод, Болтинку; Почтовый - д. Осокориха плавно переходила в Лагпункт (лагерный пункт) или пересылку с жилым фондом для охраны и заключенных. Здесь пересылка стала после войны, а первая зона была сразу после овощехранилищ, на месте будущего восьмого элеватора, на берегу напротив Вондокурья, на всех ветрах. Память! Светлая память ушедшим в мир иной и добрые слова живущим, познавшим все тяготы и радости жизни, жившим и живущим по-божески, оставившими прекрасный след, сделавшими шаг в создании и созиидании города, города Котласа, готовящегося отметить очередной Юбилей. Салюты, фанфары и в честь их, сформировавших своим насильственным пребыванием и трудом отрешенным, невыносимо



Семья Тюкавиных. Второй ряд Александр, Борис, Анатолий, Геннадий. Родители Михаил Алексеевич и Валентина Ивановна

тяжелым, добросовестным - своим бытием, культурой город, оставив себя здесь в своих потомках. Светлый памятник им - восстанавливаемый Храм Святой Троицы в Вондокурье, Храм - памятник Истории, Храм - памятник жертвам репрессий, Храм - жертву репрессий, Храм - Святыню прекраснейшего уголка Котласского края.

Да, какое место здесь?! Страдания и лепота! Красота, счастье - это дети, выросшие и возвращенные «на улице», улице мира, любви, послушания, почитания взрослых. А домом Счастья была (также варварски уничтоженная) школа, ни одна современная гимназия не сравнится с тем уютом душевным, комфортом, системой воспитания, образования, содружеством с населением, который был в Болтинской школе. Школе № г. Котласа! По этой территории, благословляемым Храмом Святой Троицы, мост - красавец перекинулся через реку широкой дорогой, уводя в дали ведомые и неведомые, приглашая в город родной, в город со своими дорогами, несущими порой настоящие страдания жителям вблизи дорог: жутка жизнь жителей Почтового, особенно улицы Пугачева. Машины с огромной скоростью, минуя ограждения и огороды, приземляются возле домов, несаясь по Болтинскому шоссе. Но это реалии, а в будущем будет все прекрасно! А в былом?... В центре деревни Овечкино, напротив Храма Святой Троицы в Вондокурье, стоял дом добротный, большой, крепкий, крепких хозяев - дом Трубиных. Дом Трубиных с большой усадьбой был национализирован. Стал называться мясокомбинатовским,



Служба на Байконуре



Выпускники школы Борис Михайлович второй ряд третий справа

земля возле дома заболотилась, осенью-зимой превращаясь в катки на радость детей и подростков. Вода из колодца этого дома была живительной, вода от Трубиных - целебная вода. Шли к этому колодцу многие, и свои были колодцы: «А эта вода на самовар (для самовара)» - рассуждали они. Рядом был дом Тереховых, таких же мудрых хозяев, но их дом не был раскулачен, здесь своя история. Труженики достойные - потомки этих домов, до «крышам» которых, на земле которых стоит автомобильный мост... Василий Проккопьевич Терехов - «Почетный железнодорожник», страстно любящий свой дом-дачу в Вондокурье, в унисон ему и жена его, дети, выпускники школы №6.

Тюкавина (в девичестве Трубина) Валентина Ивановна, дорогая тетя Валя, умная, чистая как водица из колодца ее родного дома, Дома Трубиных, прожившая в доме через два дома от родного, родительского, познавшая все тяготы бытия, родившая и взрастившая четверых сыновей в материнском счастье, в требовании и безмерной любви к ним, к своим ненаглядным, несравненным, хулиганистым и покладистым, озорным и послушным, таким «любимым». Светло было, тепло от этой семьи. Радостно! О многом могут рассказать и фотокарточки горожан горожанам, сделанные дядей Мишей, Тюкавиным Михаилом Алексеевичем. Котлас... Годы и люди, люди и город. Содержание, содержательность и содержимое его... Некомфортно мне от названия торгового центра - «Адмирал», от расшифровки Котласа, связанного с котом ласковым... Комфортно то, что 30 октября - День Памяти жертв репрессий есть; что есть надежда, что будет город и центром не только торговым, что будут жить люди достойно и долго, что будут дети счастливы! Как счастливы были дети в семье Тюкавиных, возвращенных и воспитанных достойными гражданами Отечества! Умер один из них, сильны страдания братьев, потерявших Бориса, как искренни сопереживания им, как велика горечь утраты Тюкавина Бориса Михайловича такого огромного количества людей! Подобная демонстрация Памяти и Уважения была знаменитому нашему хирургу Василию Петровичу Харитонову.

*«Неправда - друг не умирает
Он просто рядом быть перестает.» (А. Ахматова).*

В памяти останется Борис Михайлович Тюкавин, человек умный, содержательный, человек высокой работоспособности, ответственности, Чести. Семьянин. Гордость нашей школы №6 г. Котласа, Болтинской школы. Достойный житель нашего города, преданный нашему городу, так много сделавший для него, будучи руководителем ведущих предприятий города, работая в администрации города, будучи председателем Собрания депутатов МО «Котлас». Умен, прост, некичлив он был и в своей биографии агитационной во время выборов выдвижения его на главу администрации города. «Тюкавин Борис Михайлович родился 17 июля 1945 года в Котласе. Учился в Болтинской школе № 6, а потом в Казанский авиационный институт, оконченный в 1968 году, работа инженером-конструктором, служба на Байконуре 1970-72 гг., лейтенант боевого расчета. С 1972 г. - работа на электромеханическом заводе до 1987 г. - инженер-конструктор, начальник цеха, главный инженер, директор. 1987-1990 гг - работа в администрации города, 1990-2009 гг - директор фирмы «Антарес», 2000 г. - председатель городского собрания депутатов МО «Котлас».

Город простился с Борисом Михайловичем. Светлая память ему.
В.П. Бирюкова (Щекина)
от имени выпускников и учителей школы №6